

新民晚报 | 星期天夜光杯 / 夜光杯



八月的北京,与全国许多省市一样,无可奈何地处于近年少有的高温时节。月末那几天,官方预报达到三十二三度;人们说实际气温还要高一两度。特别是中午,一丝风也没有,每一片树叶都静止着,看上去皱巴巴的,水分被大量蒸发必然如此。人若置身户外,如在桑拿房中,片刻便会出汗,会感到缺氧似的,仿佛空气中的氧分也被蒸发着。医生们频频出现在电视中,提醒民众做好防暑降温的自我保护。

我住的小区从六月份就开始进行老旧小区楼房改造了,过程挺复杂——搭脚手架、罩防尘网、刮墙皮、抹水泥、固定保温的泡沫块;一幢楼改造结束,差不多十几道工序。

我家住的那幢楼刚搭完脚手架。我因颈椎病重,不敢享受空调,所以不但开窗,连头道门也开着(进入室内的第一道门),那样会使空气最大程度地对流,感觉能稍微凉快点儿——起码心理上会觉得凉快点儿。

“嗨,吃了没?我也吃过了!大中午的还能干啥?歇着啊!好好好,小点儿……住户屋里开着电视呢,我不是怕我说话声小你听不清嘛……”

一天中午,我在家边吃饭边看电视。今年我有点儿耳背了,不知不觉便将电视声调得挺大。不过楼上楼下都是三口之家,白天大人上班,孩子上学,两家亦无老人,不至于扰邻。然而我竟听到了门外

午休的父亲

梁晓声

一个男人大声所说的话,遂将电视声调小。受好奇心驱使,起身走到门口,探头向外看了一次——但见一个裸着上身的四十多岁的男人仰躺在二楼和三楼之间的拐角那儿,身下垫着片由废旧纸箱拆成的纸板,纸板上铺着脏兮兮的工作服。他头枕一块泡沫,一手拿手机,一手扇风凉,一小片扇形的纸板,分明是从身上那块大纸板上撕下来的。他那同样脏兮兮的裤子的裤筒卷到了膝部,小腿布满褐红色的墙漆点子。他支起着他的膝,双脚放胶鞋上。他躺着的地方原本是有窗的,窗扇已被连框拆去,窗口赫然。在那日,在那个中午,那的确是稍微凉快点儿的地方。或者,更正确的说法是——能使他躲避一下如蒸濡热的地方。而他周围,遍地碎墙渣子。上午有工人钻过孔,工作尚未结束,下午还得接着干,没有清扫的必要。他一边儿的额角贴着创可贴,不是那种窄窄的小长条形的,而是有三四个那么宽的方形的。

我缩回头,关了电视,继续吃饭。

“老婆,那什么,我那摩托,你要推到棚子里,以防下雨淋了它。不会下雨?这什么话?老天爷听你的?万一半夜下了场大雨呢?再旧不是还能骑吗?不也是钱买的吗?钱是大风刮来的?别啰嗦了!我也想家行了吧?想



智慧快餐

郑辛遥 同桌不同屏,远隔山与水。

家不包括想你吗?多大人了,还要娇有意思吗?我又不是第一次外出打工!女儿在左右吗?快让女儿跟我通话!……”

走廊拢音,那男人的话声,我听得更清楚了。

“好女儿,每次听到你的声音,老爸的心情都是幸福地(他学小演员的口吻,将‘地’说出搞怪的腔调!)还不能返校?那就更要把网课听好。学习这事,靠的就是自觉。不是为老师学的,也别当成是为我和你妈学的。我们的人生反正就这样了,一切为你着想我们心甘情愿。可你刚高一,人生还长呢,文凭含金量高点儿将来找工作不是容易些吗?知道这个道理就好。钱不是问题!爸还是那句话,你将来能考到什么份儿上,爸妈就有能力供你到什么份儿了。不许!别改视频!我不许!又不是几年没见了,视的什么频呢!你非视频我可关机啊!聊会儿就行。认真听着,老爸得嘱咐你几句。你妈也在上班,你要心疼她,有空儿,屋里屋外的活多干点儿,就当替老爸干了。村里还能做核酸吧?那就好,千万要按时做核酸,别不当回事儿。你奶奶虽然爱待在家里,那你也要每次带上她一块儿去。她岁数大了,腿脚不灵便了,一去一回你都要挽着她。我这儿一切都好,别牵挂我。我们工人按要每天做一



小雪 这个节气过后,一个“冷头”要来了,妻在网上购买的一些御冬物品这些天会悉数到家。

暖,冬天的唯一

陈连官

我们说的冷头,便是冷空气的南下。好几天前,说是冷空气在西伯利亚生成了,妻便清点要买的御寒衣被,确保一个冬天的暖。

暖,便是冬天的唯一。小时候,母亲早早地为我们准备好了棉衣棉裤;旧的茅草屋顶盖上了新的稻草,墙壁四周不再有冬风的进入;一缸酒饭已有酒香的溢出,随时烧上一锅酒饭蛋圆,喝了是周身的暖。

冬天里,姐姐做好了棉鞋,床上的垫柴换了新的稻草,脚炉随时准备着火杆的填满,我们也准备着蚕豆去煨。

冬天里,融融的阳光下,婶婶娘们总是在街上经着布,我们追逐着那经布的摇车,看着五颜六色的棉纱变成了一串串的纱线,不觉间,感受到了冬天的暖。

这些过往情景,在脑海一一浮现。

次,严格着呢。热!北京也热。老爸这会儿在午休。我们有临时工棚嘛。怎么可能每人一张床,你

想得再美了,没那么好的条件。但有通铺,铺的新凉席,每人都有的地方。还有大风扇,凉快得很,特解乏……”

我想我再听下去似乎是一个偷听者了,顿觉害臊,便去关门,却不料见到了这样一幕——楼上姗姗她妈正与她上楼;姗姗才小学二年级,她妈需每天中午将她接回家。她看着那男人的样子吃惊不小,呆住在一级台阶上。姗姗妈也不由得“呀”了一声,却立刻对女儿说:“上楼啊,叔叔是热的。”

那男人旋即坐起,慌忙往身上披工作服,连说:“见笑见笑。”

姗姗妈说:“理解,有什么可笑见的呀。”

她边说边牵着姗姗的手上楼去了。

而那男人站起也不是,再躺下仍不是,样子恹恹极了。

我关上门正漱口,听到有人敲门。开门一看,见是那男人。

我问:“有事儿?”

他语无伦次地说:“没事儿,可也有事儿。就是拜托您替我向那位女同志表示一下歉意,刚才我那样子是违反纪律的,求她千万别向施工办公室举报我,举报了会扣我工资的……”

我笑道:“彻底放心,她不会的,我也不会。”

“多谢多谢,这天真是的,热得人没处躲没处藏的水,水泥地不是凉快嘛。”

他窘窘地退下了楼梯。

我就又敞着门洗起餐具来。洗罢一转身,见小姗姗拎着塑料袋在门外看我。我正要开口,那女孩

苏州河两岸滨河步道逐渐实现贯通,苏州河旅游水上航线开通并进行了试运行……这些信息无不激发了我对苏州河蕴含的绵绵情感。于是,我从城乡接合部转几辆车,最后坐地铁一号线至新闻路下。出站便是乌镇路桥,过桥到达苏州河北岸,沿河畔景观步道往东徐徐而行。果然,昔日黑臭不堪的苏州河已变了模样,焕发出新的风貌。河面很宽,偶尔有鱼跃出水面撒欢。岸边有林立的高楼在河面上投下完整的倒影,非常美妙。

苏州河上九座桥

徐廷

到外白渡桥,沿途经过9座桥:乌镇路桥、西藏路桥、浙江路桥、福建路桥、山西北路桥、河南路桥、四川路桥、乍浦路桥、外白渡桥。这些经典的桥,串珠成链,越过百年时空,与沿途深厚沉淀的文化建筑、人间烟火及华丽时尚相融合。我时而过桥去南岸,时而过桥到北岸,力求解读每座桥的前世今生,并流连欣赏桥两岸建筑风光。

伫立在留存改造的老工业遗址前,了解它们的过往,便能更深入地领悟被誉为上海母亲河的苏州河历史。上海总商会旧址恢宏大气,商会会馆、茂联大厦则述说悠悠岁月;邮政大楼饱经风霜,见证了百年历史风云;四行仓库抗战纪念馆则是一座抗战丰碑,我看到一位在做直

播的姑娘正向人们讲述“八百壮士”在抗日战争中孤军奋战的英勇事迹,让人倍感欣慰。

走过一段由防腐木铺就的河畔步道,高大的樟树底下,摆放着桌椅,年轻人悠闲地喝着咖啡聊着天,上了岁数的老年人默对河水似乎在感叹似水流年。来到乍浦路桥中央,眼前豁然一亮,既能看到上海大厦、外白渡桥等老上海景观,又能看到改革开放四十多年来如雨后春笋般迭出的陆家嘴“三件套”等新建筑。新老标志性景点同框,老建筑凝聚了古色古香的韵味,现代感的高楼大厦散发着青春的活力。这个上海风光最佳取景点,引来无数游人及摄影爱好者打卡留念。

过桥到南岸,在被称为“万国建筑博览会”的源头“外滩源”,遇到了好几对前来拍摄婚纱照的情侣。人们试图在各式近代西洋建筑间隙,触摸那些异域的元素。

最后,我行走在外白渡桥上,黄浦江景、苏州河景一览无余。据说,共有31座桥连接苏州河两岸。我会继续把其余的桥一一走遍,继续寻访苏州河桥所蕴含的故事,亲眼去见证上海的发展和成长。

儿将手指压在自己唇上,接着指指塑料袋。我走到门口,她小声说,里边的东西本是她妈让她送给“午休的叔叔”的。

我也小声说:“那你送过去呀。”

她细声细气地说:“叔叔睡着了,爷爷过会儿替我送给他吧。”

我扭头看去,见那位午休的父亲,背朝楼梯,卷着双腿,已睡熟了。他的工作服也不垫在身下了,不知怎么一来,被他弄成一团搂在怀里了。想必,起初是盖在身上的。

我接过塑料袋一看,装的是两瓶矿泉水,一瓶可乐,还有一个很水灵的刚洗过的大桃子。

“爷爷您轻点儿关门。”

小姗姗说完此话,踮起脚尖,悄没声地往楼上迈。在楼梯上她往下看了一眼,竟又连退两段台阶,蹑手蹑脚走到“午休的叔叔”身前——原来他装矿泉水的大可乐瓶子倒了,她替他扶了起来,放在他碰不到的地方。

她再次踮起脚尖上楼时,冲我一脸烂漫地笑。

有好邻居是种造化。

我偕妻回家,进地铁车厢,坐下后,妻子从包里面拿出一瓶水来给我喝。

正口渴,打开瓶盖嘬了一口,除了清新凉爽的滋味还有一股淡淡的幽香,忽而觉得这味道很熟悉,想起小时候跟随父亲去他的同事、李伯伯家时候,常常领受过这味好茶的款待……

李伯伯家住泰兴路底楼,两间屋朝南,外有蛮大的庭院,长着几株高高的飘着花香的广玉兰树。他是胶东人,喜欢荷花弄弄,也喜欢饮茶。我爸和他走动频繁,不仅是因为住得近,而且还因为在一个办公室、一样级别,都经过血与火的考验,从部队转业到地方,很谈得来。

李伯伯家有五朵金花,名叫兰依、兰花啥的,就是没有男孩。而老五最漂亮,明眸善睐身材好。我爸向来喜欢去朋友亲戚家串门,喝酒聊天,平时,比较多带我二姐同去,因为她漂亮赛童星,聪明伶俐,到哪里都能带去笑声得到赞美,而去李伯伯家,带我的次数较多,我当时不知道什么道理。

我每次去都能受到热情接待,李伯伯和五朵金花见了我都亲切。而招待我的,首推茉莉花茶,还有糖果、花生等。花茶特香,和我在别处喝到的不一样。她们也喜欢白兰花,还时常把白兰花戴在胸前,这使得我喝着茉莉花茶,还能在屋子里闻到白兰花香味。

爸和李伯伯聊天时,我在另一间,由金花五姐陪着。她们家各种颜色的迷你小玻璃动物雕塑精巧极了,我家是没有的,但很容易碰碎。见我爱不释手,她们居然大方地给我尽情玩,在桌面上摆来摆去,演绎童话猴子与羊等故事。

金花五姐陪我的次数较多,比我两位亲姐待我还热情,所以我对她印象深。有一次,我一不小心把手指般大小的玻璃小猴子碰到地上,摔碎了。这些玻璃玩偶虽然小,但是成套的,我害怕不得了,心想这下闯祸了,几乎要哭出来。这时,金花五姐走近我,一边用手轻轻拍着我的后背,一边轻声细语安慰我,我这才平静下来。这之后去她家,她还是给我玩玻璃玩偶。

金花五姐

李榕樟



岁月漫漫,我爸调了单位,她家也搬走了,我再也没见到五朵金花。在我的记忆里,金花五姐的美貌、仪容一直定格在当年那模样,比电影《五朵金花》里的女主角还好看。据说她后来被百里挑一,去了很吃香、专门接待外宾的上海友谊商店工作。

“好一朵茉莉花,好一朵茉莉花,满园花开香也香不过它……”中国民歌《茉莉花》世界传唱。金花姐姐们的笑脸好比茉莉花香,有一种特别的亲切,沁人心脾,让人难忘。喝着花茶,我又想起她们,真盼能有一次重逢。而她们,或许也记得生命中曾经有过一个我吧。



闲逛地下商街

蒋鸣鸣

我喜欢逛街。周六,在母亲家用过午餐,便走路回家。经过地下商街口,忽忆一响未曾入内探访,何不下去瞧瞧?

受网购冲击,曾经兴旺的店铺、商场,数量减少,能维系正常运营,实属不易。我迈步下行,敞开的门店内,顾客三三两两,不慌不忙地挑选商品。银钱如涓涓细流,通过“微信”“支付宝”等溪涧,汨汨流淌。

漫步于斯,灯耀如昼,既能避开日头暴晒或风吹雨打,亦可选购心仪商品。我在此置过皮鞋及长裤;买过儿童玩具——尤其那把长枪,系孙子最爱,走哪背哪;去年年中,我立誓戒烟,“糖果屋”恰有多款“大白兔”,味美价廉,我每次购半斤,间或咀嚼,抑制烟瘾,此法灵验,两月工夫,助我脱离了吞云吐雾的无边苦海……

我不急不慢,从

容行走。咦,“朴素日记”4个白字于金色招牌上闪烁发光。层叠冬袜,躺于摊上。我信步走入,随意挑拣。袜身过短,被我弃置;手感粗糙,被我搁下。这双麻灰色纯羊毛袜,柔软暖和,标价19元,“再来一双,能否优惠?”我问售货员。她微笑作答:“买五送一!”家储3双冬袜,再添5双,未免奢侈。我见有酱黄两色糅杂之袜,托手中掂量,袜身贴椭圆形的金黄色标签,上书“长绒棉”及英文,下标“柔软、透气”4字。其身長15厘米,比羊毛袜短3厘米,标价15元。售货员介绍道,此棉生长于新疆,日照时间长,吸光充足,系棉中极品,柔软、舒适。寒冬天气,此袜暖脚,好处多多。我扫码34元,将羊毛袜、长绒棉袜

归还袋中。

刚出店门,头眼昏沉。哟,时近下午1点,瞌睡虫袭来。咋办?“乐摩吧”躺椅分布商城角落,既可躺平,亦能按摩。既来之,则安之!我瞄准一台,仰脸躺下。付款11.9元——“深度舒压20分钟”。费刚缴,两个滚轴从臀部沿背部一路揉推,翻滚至颈椎,夹住脖颈,一紧一松、持续数回,再向下翻滚、往上推拿,力度恰好……我边按摩边入梦乡,于是“鼾声大作”。20分钟后,躺椅发声将我唤醒。我再付“焕发活力8.9元”,重入梦境。

再度醒来,神清气爽。回家吗?NO!新置冬服,恰逢其时!拐弯走数十步,“潮男时代”映入眼帘——3门面

七夕会

连通一气,灰色黑色棕色绿色绛色等绒衣按序排列,或躺卧摊位,或挂一旁衣架。挂钩之下,棉衣毛衣卫衣西装等森林般林立,密不透风。我取件身灰白、胸半蓝毛衣,入小间试穿。尺寸略紧,便更换了款号,哟,松紧适宜、手感柔滑,售价79元。“再来一件!”服务员脸露微笑:“换种颜色好吗?”我肯定作答:“行啊!”她转身,片刻手托一件纯绿色卫衣,胸口上,白丝线绣只花瓶,内插数支花朵;两衣袖上,白丝线绣英文字母及阿拉伯数字,再被白丝线框住;两袖图案,对称美观,跟毛衣同款,标价59元。我付款138元——“秋冬之衣,物美价廉。”

其实,不管手头宽松还是紧张,有所消费、活跃商街就好;至于抱团取暖、共克时艰,那就好上加好!

雅玩